
Hoofdstuk 1
Herleiden van machten
Herleiden van wortels
Herleiden van breuken

Haakjes wegwerken
Formules combineren



Opgave 25

a. 2𝑎2 ∙ 4𝑎3 = 8𝑎5
1

c.
−28𝑎6

7𝑎
=

−28

7
∙
𝑎6

𝑎1
= −4𝑎52

e. − 3𝑎4 2 = −32 ∙ 𝑎4 2 = −9𝑎8
34

f. (−2𝑎2)5= (−2)5∙ 𝑎2 5 =−32𝑎10
4 3

h. (5𝑎)3∙ −3𝑎 = 53 ∙ 𝑎3 ∙ −3𝑎 = 125 ∙ 𝑎3 ∙ −3𝑎 = −375𝑎4
4 1

Rekenregels machten
1. 𝑥𝑝 ∙ 𝑥𝑞 = 𝑥𝑝+𝑞

2. 
𝑥𝑝

𝑥𝑞
= 𝑥𝑝−𝑞

3. (𝑥𝑝)𝑞 = 𝑥𝑝𝑞

4. (𝑥𝑦)𝑝= 𝑥𝑝𝑦𝑝

Rekenen met machten

Bekijk de volgende video tot en met 2:55 1.2 Rekenen met machten theorie A

http://cdpcontent.toegang.nu/8f621d8a-96aa-4572-85e9-64bb0d923343/20150911092703/extract/startup.htm


Rekenregels machten
1. 𝑥𝑝 ∙ 𝑥𝑞 = 𝑥𝑝+𝑞

2. 
𝑥𝑝

𝑥𝑞
= 𝑥𝑝−𝑞

3. (𝑥𝑝)𝑞 = 𝑥𝑝𝑞

4. (𝑥𝑦)𝑝= 𝑥𝑝𝑦𝑝

5. 𝑥0 = 1

6. 
1

𝑥𝑛
= 𝑥−𝑛

Voorbeelden

Schrijf als breuk
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Delen door een breuk is 
hetzelfde als 
vermenigvuldigen met het 
omgekeerde

Bekijk de volgende video tot en met 5:10 1.2 Rekenen met machten theorie B

Negatieve exponenten

http://cdpcontent.toegang.nu/8aeda4fa-13d5-4312-a88a-59a605d4f68a/20150915091443/extract/startup.htm


Voorbeelden

Schrijf zonder negatieve exponent Rekenregels machten
1. 𝑥𝑝 ∙ 𝑥𝑞 = 𝑥𝑝+𝑞

2. 
𝑥𝑝

𝑥𝑞
= 𝑥𝑝−𝑞

3. (𝑥𝑝)𝑞 = 𝑥𝑝𝑞

4. (𝑥𝑦)𝑝= 𝑥𝑝𝑦𝑝

5. 𝑥0 = 1

6. 
1

𝑥𝑛
= 𝑥−𝑛

3𝑎−5𝑏4

2
5𝑎

−2

= 3 ∙
1

𝑎5
∙ 𝑏4 =

3𝑏4

𝑎5

= 2
5 ∙

1

𝑎2
=

2

5𝑎2

6

6



Opgave 35:

b. 𝐹 = 20 2𝑝 ∙ 32𝑞 = 20 64𝑝𝑞 = 20 64 ∙ 𝑝𝑞 = 20 ∙ 8 𝑝𝑞 = 160 𝑝𝑞

1. 𝐴 ∙ 𝐵 = 𝐴𝐵

2. 𝐴
𝐵
=

𝐴

𝐵

d. 3𝑥 ∙ 6𝑦 +
60𝑥𝑦2

10𝑦
= 18𝑥𝑦 +

60𝑥𝑦2

10𝑦
= 18𝑥𝑦 + 6𝑥𝑦 = 18 ∙ 𝑥𝑦 + 6 ∙ 𝑥𝑦 = 18 + 6 𝑥𝑦 ≈ 6,69 𝑥𝑦

1 1

12

Rekenen met wortels

Bekijk de volgende video tot en met 4:37 1.2 Rekenen met wortels theorie C

http://cdpcontent.toegang.nu/cc5b2651-b823-4461-8788-7124db4442d1/20150911092742/extract/startup.htm


Rekenregels voor breuken

1. 
𝐴

𝐵
∙
𝐶

𝐷
=

𝐴𝐶

𝐵𝐷

2. 𝐴 ∙
𝐵

𝐶
=

𝐴𝐵

𝐶
= 𝐵 ∙

𝐴

𝐶
= 𝐴 ∙ 𝐵 ∙

1

𝐶

3. 𝐵 ∙
𝐴

𝐵
= 𝐴

Voorbeelden

3

𝑎
∙

𝑏

𝑎 − 4

(𝑝 + 1) ∙
5𝑝 − 2

𝑝 + 1

2 ∙
5

𝑥 + 4
∙
𝑥 − 3

𝑥

=
3𝑏

𝑎(𝑎 − 4)
=

3𝑏

𝑎2 − 4𝑎

= 5𝑝 − 2

=
10(𝑥 − 3)

𝑥 + 4 𝑥
=

10𝑥 − 30

𝑥2 + 4𝑥

1

1

2

3

Rekenen met breuken - vermenigvuldigen

Bekijk de video tot en met 5:44 1.3 Rekenen met breuken theorie A

http://cdpcontent.toegang.nu/4833a57b-f7fa-4de3-83a3-ba37cec96129/20150915091918/extract/startup.htm


Opgave 39:

a.
4𝑥 + 1

2𝑥
∙ 2𝑥 = 4𝑥 + 1

c.
4

𝑎
∙
2

𝑏
∙
3𝑎 − 1

𝑎
=
4 ∙ 2 ∙ (3𝑎 − 1)

𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑎
=
24𝑎 − 8

𝑎2𝑏

e. 3𝑎 ∙
2𝑎 − 1

3𝑎 + 1
=
3𝑎 ∙ (2𝑎 − 1)

3𝑎 + 1
=
6𝑎2 − 3𝑎

3𝑎 + 1

1. 𝐵 ∙
𝐴

𝐵
= 𝐴

Vermenigvuldig je een breuk met zijn noemer, dan is de uitkomst 
de teller.

2. 𝐴 ∙
𝐵

𝐶
=
𝐴𝐵

𝐶

Vermenigvuldig je een breuk met een factor, dan moet je deze 
factor alleen met de teller en niet met de noemer 
vermenigvuldigen.

4.
𝐴

𝐵
∙
𝐶

𝐷
=
𝐴 ∙ 𝐶

𝐵 ∙ 𝐷

3.
𝐴

𝐵
∙
𝐶

𝐷
=
𝐶

𝐵
∙
𝐴

𝐷

Vermenigvuldig je twee breuken met elkaar dan mag je de 
twee tellers verwisselen.

Vermenigvuldig je twee breuken, dan moet je de twee 
tellers vermenigvuldigen en de twee noemers.

1

1

4

2

Rekenen met breuken - vermenigvuldigen

Bekijk de video tot en met 5:44 1.3 Rekenen met breuken theorie A

http://cdpcontent.toegang.nu/4833a57b-f7fa-4de3-83a3-ba37cec96129/20150915091918/extract/startup.htm


Rekenen met breuken – optellen en aftrekken

Bekijk de video tot en met 6:51 1.3 Rekenen met breuken theorie B

Voorbeelden

Herleid tot één breuk.

2

𝑥2𝑦
−

3

𝑥𝑦2

4𝑝 +
1

𝑞2

=
𝑥2𝑦2

−
𝑥2𝑦2

2𝑦 3𝑥
=

2𝑦 − 3𝑥

𝑥2𝑦2

=
4𝑝

1
+

1

𝑞2
=

4𝑝𝑞2

𝑞2
+

1

𝑞2
=

4𝑝𝑞2 + 1

𝑞2

Rekenregels voor breuken

4. 
𝐴

𝐵
+

𝐶

𝐵
=

𝐴+𝐶

𝐵

5. 
𝐴

𝐵
+

𝐶

𝐷
=

𝐴𝐷

𝐵𝐷
+

𝐵𝐶

𝐵𝐷
=

𝐴𝐷+𝐵𝐶

𝐵𝐷

6. 
𝐴

𝐶𝐷
+

𝐵

𝐶𝐸
=

𝐴𝐸

𝐶𝐷𝐸
+

𝐵𝐷

𝐶𝐷𝐸
=

𝐴𝐸+𝐵𝐷

𝐶𝐷𝐸

7. 𝐴 +
𝐵

𝐶
=

𝐴

1
+

𝐵

𝐶
=

𝐴𝐶

𝐶
+

𝐵

𝐶
=

𝐴𝐶+𝐵

𝐶

6 4

7 4

http://cdpcontent.toegang.nu/6ae55c08-198e-484a-94e9-857aee41730d/20150911092839/extract/startup.htm


Opgave 44:

1. 𝐵 ∙
𝐴

𝐵
= 𝐴

Vermenigvuldig je een breuk met zijn noemer, dan is de uitkomst 
de teller.

2. 𝐴 ∙
𝐵

𝐶
=
𝐴𝐵

𝐶

Vermenigvuldig je een breuk met een factor, dan moet je deze 
factor alleen met de teller en niet met de noemer 
vermenigvuldigen.

4.
𝐴

𝐵
∙
𝐶

𝐷
=
𝐴 ∙ 𝐶

𝐵 ∙ 𝐷

3.
𝐴

𝐵
∙
𝐶

𝐷
=
𝐶

𝐵
∙
𝐴

𝐷

Vermenigvuldig je twee breuken met elkaar dan mag je de 
twee tellers verwisselen.

Vermenigvuldig je twee breuken, dan moet je de twee 
tellers vermenigvuldigen en de twee noemers.

5.
𝐴

𝐵
+
𝐶

𝐵
=
𝐴 + 𝐶

𝐵
Twee gelijknamige breuken optellen of aftrekken.

6. 𝐴 +
𝐵

𝐶
=
𝐴𝐶

𝐶
+
𝐵

𝐶
=
𝐴𝐶 + 𝐵

𝐶
Een term bij een breuk optellen.

7.
𝐴

𝐵
+
𝐶

𝐷
=
𝐴𝐷 + 𝐵𝐶

𝐵𝐷
Twee niet-gelijknamige breuken optellen of aftrekken.

a.
1

𝑝
+ 2𝑝 ∙

3𝑞

5𝑝2
=
2 1

𝑝
+
6𝑝𝑞

5𝑝2
=

Voor je de breuken 
gelijknamig maakt, probeer 

altijd eerst de breuken te 
vereenvoudigen

1

𝑝
+
6𝑞

5𝑝
=

Breuken gelijknamig 
maken, zie vb blz. 33a

5

5𝑝
+
6𝑞

5𝑝
=
5 5 + 6𝑞

𝑝

c.
1

𝑝
∙
2

𝑞
∙
𝑝𝑞

𝑞 + 1
−

𝑝

𝑞 + 1
=
4 2

𝑝𝑞
∙
𝑝𝑞

𝑞 + 1
−

𝑝

𝑞 + 1
=
3

𝑝𝑞

𝑝𝑞
∙

2

𝑞 + 1
−

𝑝

𝑞 + 1
=

1 ∙
2

𝑞 + 1
−

𝑝

𝑞 + 1
=

2

𝑞 + 1
−

𝑝

𝑞 + 1
=

2 − 𝑝

𝑞 + 1

5



De formule 𝐴 = 0,15 ∙
𝑥

0,375
∙ (𝑥 − 2) is te herleiden tot de vorm 𝐴 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥.

Bereken 𝑎 en 𝑏. 

𝐴 = 0,15 ∙
𝑥

0,375
∙ (𝑥 − 2)

𝐴 =
0,15𝑥

0,375
∙ (𝑥 − 2)

𝐴 =
0,15

0,375
∙ 𝑥 ∙ (𝑥 − 2)

𝐴 = 0,4 ∙ 𝑥 ∙ (𝑥 − 2)

𝐴 = 0,4𝑥2 − 0,8𝑥

Dus 𝑎 = 0,4 en 𝑏 = −0,8.

Haakjes wegwerken

Bekijk de video’s op deze webpagina 1.4 Haakjes wegwerken theorie A

http://wiskundeacademie.nl/onderwerpen/letterrekenen-haakjes


Opgave 54:

b. 2 𝑝 3 5𝑞 − 2 6𝑟 =

6 𝑝 ∙ 5𝑞 − 4 𝑝 ∙ 6𝑟 =

6 5𝑝𝑞 − 4 6𝑝𝑟 =

6 5 ∙ 𝑝𝑞 − 4 6 ∙ 𝑝𝑟 ≈

13,4 𝑝𝑞 − 9,8 𝑝𝑟

c. 𝐵 = 0,018 ∙
𝑝

0,072
2𝑞 − 5 =

0,018𝑝

0,072
2𝑞 − 5 =

𝑝

4
2𝑞 − 5 =

1
4
𝑝 2𝑞 − 5 =

1
2
𝑝𝑞 − 11

4
𝑝 Dus 𝑎 = 1

2
𝑒𝑛 𝑏 = −11

4

Herleid 2 𝑝 3 5𝑞 − 2 6𝑟 tot de vorm 𝑎 𝑝𝑞 + 𝑏 𝑝𝑟 met 𝑎

en 𝑏 in één decimaal nauwkeurig.

De formule 𝐵 = 0,018 ∙
𝑝

0,072
∙ (2𝑞 − 5) is te herleiden tot de 

vorm 𝐵 = 𝑎𝑝𝑞 + 𝑏𝑝.
Bereken 𝑎 en 𝑏.



Formules combineren

Bekijk de volgende video tot en met 2:31 1.4 Formules combineren theorie B

Voorbeelden

Gegeven zijn de formules 𝑃 = 12𝑣 − 1,25 en 
𝑣 = 4𝑡 + 3. 
Hieruit volgt 𝑃 = 48𝑡 + 34,75. Toon dit aan

Substiueer 𝑣 = 4𝑡 + 3 in 𝑃 = 12𝑣 − 1,25 dit geeft

𝑃 = 12 4𝑡 + 3 − 1,25

𝑃 = 48𝑡 + 36 − 1,25

𝑃 = 48𝑡 + 34,75

Gegeven zijn de formules 𝐿 = 3𝑝𝑞2 + 2𝑝 en 
𝑞 = 𝑝 − 4.
Geef de formule van 𝐿 in de vorm 

𝐿 = 𝑎𝑝3 + 𝑏𝑝2 + 𝑐𝑝

Substitueer 𝑞 = 𝑝 − 4 in 𝐿 = 3𝑝𝑞2 + 2𝑝 dit geeft

𝐿 = 3𝑝(𝑝 − 4)2 +2𝑝

𝐿 = 3𝑝(𝑝 − 4)(𝑝 − 4) + 2𝑝

𝐿 = 3𝑝(𝑝2 − 4𝑝 − 4𝑝 + 16) + 2𝑝

𝐿 = 3𝑝(𝑝2 − 8𝑝 + 16) + 2𝑝

𝐿 = 3𝑝3 − 24𝑝2 + 48𝑝 + 2𝑝

𝐿 = 3𝑝3 − 24𝑝2 + 50𝑝

http://cdpcontent.toegang.nu/902f79dc-c63b-4b8b-8db1-b63cfec3ba76/20150911093107/extract/startup.htm


Hoofdstuk 2
Frequentieverdelingen

Centrummaten en variabelen

Spreidingsmaten

Onderzoeken en presenteren



2.1 Frequentieverdelingen

• Bekijk deze video tot ca. 6:00 min  Frequentieverdelingen

• Denk aan verschillen bij het tekenen van 
• (relatieve) frequentiepolygoon

• (relatieve) cumulatieve frequentiepolygoon

https://www.youtube.com/watch?v=hJvU9V_IbnA


2.2 Centrummaten en variabelen

• Bekijk deze video vanaf ca. 6:00 tot 9:50 min  Centrummaten en 
variabelen

• Gemiddelde, mediaan, modus moet je ook bij klassenindeling kunnen 
bepalen. 

• Verschil tussen kwalitatiev en kwantitatieve variabelen

• Verschil tussen continue en discrete variabelen

https://www.youtube.com/watch?v=hJvU9V_IbnA


2.3 Spreidingsmaten

• Bekijk deze video vanaf ca. 9:50 tot 14:15 min  Spreidingsmaten

• Spreidingsbreedte, kwartielafstand, standaardafwijking

• Werken met de GR (ook met klassenindeling)

https://www.youtube.com/watch?v=hJvU9V_IbnA


2.3 Onderzoeken en presenteren

• Bekijk deze video vanaf ca. 14:15 min  Onderzoeken en presenteren

• Populatie- en steekproefproportie

• Verschillen tussen meetniveaus: nominaal, ordinaal, ratio en interval

• Spreidingsdiagrammen aflezen/tekenen

https://www.youtube.com/watch?v=hJvU9V_IbnA

